

essenzialmente gli oneri pensionistici (58.271 mln), oneri per il mantenimento del salario (6.360 mln), sgravi degli oneri sociali ed altre agevolazioni (14.031 mln).

Fra gli oneri pensionistici sono compresi 16.314 mln relativi all'erogazione delle prestazioni e indennità agli invalidi civili e 4.157 mln per la copertura del disavanzo del Fondo speciale per il personale delle Ferrovie dello Stato;

- **trasferimenti da parte delle Regioni** pari a 2 mln;

- **trasferimenti da parte di altri enti** del settore pubblico per 596 mln (677 mln nel 2010), per la copertura di periodi assicurativi e i trattamenti pensionistici già erogati dai fondi integrativi presso gli enti disciolti.

➤ **Altre entrate** per 3.484 mln con un decremento di 106 mln rispetto al consuntivo 2010, riferite essenzialmente a:

➤ - **poste correttive e compensative** di spese correnti pari a 2.687 mln, per il maggiore recupero di prestazioni (2.755 mln nel 2010);

- **entrate non classificabili in altre voci** pari a 678 mln, con una diminuzione di 29 mln rispetto a 707 mln del 2010, dovuta in gran parte a minori a minori interessi accertati.

Si riporta di seguito una tabella esplicativa dell'andamento dei dati relativi alle entrate correnti dell'esercizio 2011, raffrontati con quelli del consuntivo 2010 e delle previsioni assestate 2011.

ENTRATE CORRENTI
(in milioni di euro)

TEFOLO I	Consuntivo 2010	Previsioni Ass. 2011	Consuntivo 2011	Variazioni assolute 2011/2010	Variaz. % 2011/2010
Contributi lavoro dipendente	147.647	150.616	150.824	3.177	2,2
Trasferimenti dello Stato	84.145	85.127	83.902	-243	-0,3
Altri trasferimenti (Regioni ed altri Enti)	679	617	598	-81	-12
Altre entrate	3.590	3.732	3.484	-106	-3,0
Totale entrate correnti	236.061	240.092	238.807	2.746	1,2

Le **entrate in conto capitale** accertate complessivamente in 8.240 mln, presentano un incremento di 1.246 mln rispetto al consuntivo 2010 (6.994 mln) si riferiscono a:

Il Segretario



- **alienazione di beni patrimoniali e riscossioni di crediti** per 5.485 mln, con un decremento di 152 mln rispetto al 2010 (5.637 mln), da imputare alla somma algebrica tra il minor prelievo dalla Tesoreria centrale dello Stato di fondi derivanti dai contributi del Fondo per l'erogazione ai lavoratori privati del TFR di cui all'art. 2120 del Codice civile (-340 mln), le minori alienazioni degli immobili da reddito (-55 mln) e le maggiori riscossioni di crediti diversi (+208 mln) e di rate su prestiti concessi al personale di Poste SpA;
- **accensione di prestiti** per 2.755 mln, con un incremento di 1.398 mln dovuto soprattutto a maggiori anticipazioni dello Stato per il fabbisogno finanziario delle gestioni previdenziali.

Le **entrate per partite di giro** per complessivi 37.381 mln, con un incremento di 1.324 mln rispetto al 2010 (36.057 mln) dovuto essenzialmente a maggiori ritenute erariali.

Uscite

Per quanto riguarda le uscite, sono state accertate in complessivi 283.131 mln, con un incremento di 5.683 mln rispetto al consuntivo 2010 (+2,0%).

Le Uscite correnti sono pari a 237.273 mln, con un incremento di 3.177 mln (+1,4%) sul dato del 2010.

Nell'ambito degli interventi diversi pari a 233.911 mln si rilevano:

- **uscite per prestazioni istituzionali** per complessivi 219.629 mln, con un incremento di 4.096 mln (+1,9%) rispetto al rendiconto 2010 (215.533 mln). Come già evidenziato, la spesa per prestazioni istituzionali del 2011 comprende anche quella dell'IPOST che, nel 2010, non considerava quella relativa al periodo 1° gennaio-31 maggio per un importo di 937 mln. Tenendo conto di tale ultimo dato, l'incremento della spesa per prestazioni si attesta all'1,5%. L'incidenza sul PIL della spesa pensionistica delle gestioni previdenziali è pari al 10,75%. Tale percentuale sale all'11,50% qualora si tenga conto anche della spesa delle pensioni erogate per conto dello Stato.

Le uscite per prestazioni sono costituite da:

- **prestazioni pensionistiche** per 194.466 mln, con un aumento di 3.243 mln da imputare alla perequazione delle pensioni (fissata in via provvisoria nell'1,4% dal decreto ministeriale del 19 novembre 2010 e, in via definitiva, nell'1,6% dal successivo decreto ministeriale del 18 gennaio 2012), all'aumento del valore medio delle pensioni nel 2011 e al numero delle pensioni vigenti a fine anno. A fronte di tale incremento si rileva un decremento di -450 mln delle prestazioni agli invalidi civili che passano da 16.570 mln nel 2010 a 16.150 mln nel 2011. Il decremento delle nuove pensioni liquidate è dovuto alla contrazione subita dalle domande di vecchiaia e di anzianità a seguito dell'introduzione della

finestra mobile (che prevede un differimento della decorrenza di dodici o diciotto mesi) avvenuta con la legge 122/2010.

Infatti il report sul processo produttivo nell'anno 2011 ha evidenziato, rispetto al 2010, un consistente decremento delle liquidazioni delle pensioni di vecchiaia (122.963 nel 2011 rispetto a 190.255 del 2010) e anzianità (131.635 del 2011 contro 169.018 del 2010);

- **prestazioni temporanee** per 25.163 mln, con un incremento di 853 mln dovuto principalmente alle maggiori prestazioni erogate a sostegno del reddito a seguito della crisi economica.

Da un'analisi della produzione connessa al sostegno del reddito dei lavoratori si è rilevato, a fronte di un decremento delle ore autorizzate per interventi di cassa integrazione guadagni (-20,8%), un incremento delle domande di indennità di mobilità, di disoccupazione con requisiti ridotti, di indennità una tantum ai co-co-pro e di TFR.

Dalla predetta analisi risulta un miglioramento del 4% dell'indicatore di qualità relativo alle prestazioni erogate entro 30 giorni nonché, nonostante la diminuzione del personale e la riorganizzazione dell'Istituto, un concomitante incremento del 6,82% del valore a consuntivo della produzione rispetto a quanto preventivato.

Nell'ambito delle prestazioni a sostegno del reddito si sottolinea il persistere della situazione del contenzioso, soprattutto in alcune regioni dove si rileva una consistente giacenza di giudizi instaurati.

- **trasferimenti passivi** pari a 5.941 mln, con un decremento di 119 mln rispetto al 2010 (6.060 mln), costituiti da:
 - trasferimenti alle entrate del bilancio dello Stato per 4.295 mln, di cui 3.370 mln relativi ai contributi per l'erogazione ai lavoratori del settore privato del TFR (legge n. 296/2006);
 - trasferimenti diversi per 1.646 mln riferiti per lo più ai valori dei periodi assicurativi trasferiti ad altri enti previdenziali (968 mln) ed ai contributi per i fondi paritetici interprofessionali (582);
- **altri interventi diversi** per complessivi 8.341 mln, con un decremento di 846 mln rispetto al consuntivo 2010 (9.187 mln), costituiti essenzialmente da poste correttive e compensative di entrate per 7.860 mln (8.688 mln nel 2010), ed i restanti interventi riferiti a oneri finanziari e tributari ed altre uscite varie;
- **trattamenti di quiescenza** integrativi e sostitutivi per il personale pari a 332 mln, con un incremento di 29 mln rispetto al precedente esercizio;
- **uscite di funzionamento** per complessivi 3.030 mln, con un aumento di 17 mln rispetto al 2010 (3.013 mln), di cui 1.581 mln (- 1,74%) relativi ad oneri per il personale che diminuisce di ulteriori 934 unità, alle spese per gli Organi dell'ente per 3 mln e alle spese per acquisto di beni di consumo e servizi per 1.446 mln, con un incremento di 46 mln (+3,3%) rispetto al rendiconto 2010.

Il Segretario



Si riporta di seguito una tabella esplicativa dell'andamento delle uscite correnti, con le variazioni rispetto ai dati del bilancio consuntivo 2010 e dell'assestato 2011.

USCITE CORRENTI
(in milioni di euro)

TITOLO I	Consuntivo 2010	Previsioni Ass. 2011	Consuntivo 2011	Variazioni assolute 2011/2010	Variaz. % 2011/2010
Prestazioni istituzionali	215.533	221.561	219.629	4.096	1,9
-Prestazioni pensionistiche	191.223	195.853	194.466	3.243	1,7
-Prestazioni temporanee	24.310	25.708	25.163	853	3,5
Trasferimenti passivi	6.060	5.970	5.941	-119	-2,0%
Altri interventi diversi	9.187	8.968	8.341	-846	-9,2%
Trattamenti di quiescenza	303	303	332	29	9,6%
Uscite di funzionamento	3.013	3.190	3.030	17	0,6%
Totale uscite correnti	234.096	239.992	237.273	3.177	1,4%

Le Uscite in conto capitale sono state impegnate per complessivi 8.477 mln, con un incremento di 1.182 mln (+16,2%) rispetto al consuntivo 2010 (7.295 mln), e sono costituite da:

- **investimenti** per 5.836 mln con un decremento di 148 mln da imputare alla maggiore concessione di crediti diversi (+305 mln) a cui si contrappongono minori fondi (-340 mln) derivanti dai contributi del TFR depositati presso la Tesoreria centrale dello Stato.
- **oneri comuni** pari a 2.641 mln con un incremento di 1.330 mln dovuto interamente al rimborso (1.335 mln) delle anticipazioni dello Stato sul fabbisogno finanziario delle gestioni previdenziali (art. 35 legge n. 448/1998).

Le uscite per partite di giro, pari a 37.381 mln, registrano variazioni della stessa entità delle entrate.

Spese per il funzionamento dell'ente

Nell'esercizio 2011 le spese per il funzionamento dell'ente sono risultate pari a 3.933 mln, con un calo di 75 mln (-1,87%) rispetto al 2010 (4.008 mln).

In particolare si rilevano spese di parte corrente per 3.717 mln e spese in conto capitale per 216 mln.

Per quanto concerne la natura, le spese obbligatorie sono pari a 3.350 mln, con un decremento di 2 mln rispetto al 2010, le spese non obbligatorie sono pari a 583 mln, con un calo di 73 mln. Tale riduzione è riconducibile alle minori spese relative agli interventi volti all'adeguamento del sistema informatico dell'Istituto, resisi necessari, nello scorso esercizio, nell'ottica del processo di riorganizzazione in atto, ai fini dell'assolvimento dei molteplici compiti affidati all'Ente dal legislatore.

Il trasferimento al bilancio dello Stato delle economie derivanti dalla riduzione degli stanziamenti per consumi intermedi e per i compensi agli organi dell'Ente, previste dalle normative di contenimento ed incluse nelle spese obbligatorie, ammonta a 52 mln (44 mln nel 2010).

Spese di funzionamento

(in milioni di euro)

SPESE	Consuntivo 2011	Consuntivo 2010	Variazioni assolute	Variazioni% 2011/2010
Totale Spese di funzionamento	3.933	4.008	-75	-1,87
Trasferimento allo Stato delle economie derivanti dalla riduzione degli stanziamenti	52	44	8	18
Somme al netto delle economie	3.881	3.964	83	-2,09

Di seguito vengono evidenziate alcune voci di spesa che hanno registrato variazioni consistenti rispetto al bilancio consuntivo 2010.

Il Segretario



Tipologia di spese (espresse in mln di €)	Consuntivo 2010	Consuntivo 2011	Variazioni% 2011/2010
Spese per il personale - emolumenti fissi	751	721	-3,9%
Indennità e rimborso spese per missioni	23	18	-23,5%
Oneri previdenziali e assistenziali a carico dell'Ente connessi ad emolumenti corrisposti al personale	293	289	-1,6%
Fondo trattamenti accessori aree a, b, c	321	317	-1,1%
Trattamenti pensionistici integrativi personale Istituto art. 64, comma 4, legge n. 144/1999	135	166	23,4%
Indennità di buonuscita personale cessato dal servizio	158	96	-39%
Spese buoni pasto personale dipendente	39	61	56,1%
Spese per la fornitura di prestazioni di lavoro temporaneo	29	7	-76,8%
Visite mediche di controllo	59	66	10,9%
Compensi commissioni sanitarie per accertamenti invalidità civile	11	34	220,3%
Spese per servizi di trasmissione dati forniti dal Sistema pubblico di connettività	184	214	16,3%
Servizi affidati ad altri enti (acquisizione dati reddituali, servizi svolti da amm. Postale)	406	515	26,7%
Servizi svolti dalle banche e c/c postali	103	23	-77,7%
Spese dei CAF per ISEE	110	90	-18,5%
Spese legali	251	254	1,2%

Il Segretario

Spese per servizi di outsourcing finalizzati a recuperi contribuiti	9	12	37%
Spese postali,telegrafiche e telefoniche degli uffici	71	55	-22,3%
Fitto di locali adibiti ad uffici	73	71	-2%
Manutenzione straordinaria e adattamento stabili strumentali di proprietà	20	16	-19,4%
Spese per la manutenzione straordinaria degli stabili di proprietà adibiti ad uffici della sicurezza e l'igiene sui posto di lavoro	14	8	-38,9%
Acquisto di macchine e attrezzature connesse con l'elaborazione automatica dei dati	31	24	-23%
Altre spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi degli uffici	15	42	191,7%
Spese servizio garanzia sistemi informatici contro eventi distruttivi	42	23	-44,6%
Spese acquisizione software connessi alla realizzazione di procedure automatizzate	107	45	-58,27%
Acquisti strumenti finanziari emessi da Equitalia s.p.a.	2	9	509,6%

Con riferimento alle tipologie di spesa che hanno registrato incrementi significativi rispetto all'esercizio 2010, si evidenzia un notevole incremento (+220,3%) delle spese per i compensi dovuti alle commissioni sanitarie per gli accertamenti sull'invalidità civile, che passano da 11 mln a 34 mln nel 2011, a seguito degli effetti della normativa che prevede che a partire dal 2010 vengano attribuite all'Inps le funzioni residue allo Stato in materia di invalidità civile.

Si evidenzia inoltre una consistente crescita delle spese sostenute per l'acquisto di beni di consumo e servizi degli uffici (+191,7%) e per l'acquisto di strumenti finanziari emessi da Equitalia S.p.a., che passano da 2 mln a 9 mln di euro, con un incremento pari al 509,6% rispetto ai dati di consuntivo del 2010.

Il Segretario



Per contro, si registra una notevole riduzione delle indennità e rimborsi spese per missioni (-23,5%) e delle spese per lavoro temporaneo, passato dai 29 mln nel 2010 a 7 mln nel 2011 (-76,8%).

Una consistente riduzione si rileva, infine, per le spese dei servizi svolti dalle banche e dagli uffici dei conti correnti postali (-77,7%).

Il Segretario

Andamento delle gestioni amministrate

Il risultato economico dell'esercizio 2011 delle gestioni e fondi amministrati dall'Inps è dato dalla differenza tra il totale dei risultati delle gestioni del comparto dei lavoratori dipendenti (2.460 mln) e delle altre gestioni previdenziali (-4.722 mln) che hanno determinato il risultato negativo di -2.262 mln.

In particolare, il risultato positivo di 2.460 mln del **Comparto dei fondi pensione dei lavoratori dipendenti** è rappresentato dall'avanzo netto di 469 mln della Gestione del Fondo Pensioni Lavoratori Dipendenti e dall'avanzo di 1.991 mln della Gestione Prestazioni Temporanee.

Dall'esame dei risultati delle Gestioni, si registra un avanzo di 8.195 mln del Fondo Pensioni Lavoratori Dipendenti (7.669 mln nel 2010) che nettizzato dai disavanzi delle separate contabilità dei Fondi soppressi (trasporti, telefonici, elettrici, ex INPDAl) si riduce a 469 mln.

Il risultato economico della **Gestione Prestazioni Temporanee** è pari a 1.991 mln, con un incremento di 947 mln rispetto al risultato del 2010 pari a 1.044 mln.

Fondo Pensione Lavoratori Dipendenti Risultati di esercizio

Gestioni F.P.L.D.	Cons. 2010	Cons. 2011	Variazione assoluta	Variazione % 2011/ 2010
Fondo pens. Lavoratori dipendenti	7.669	8.194	525	6,85
Ex Fondo Trasporti	-995	-1.058	-63	-6,3
Ex Fondo Elettrici	-1.913	-1.877	36	1,9
Ex Fondo Telefonici	-807	-1.151	-344	-42,6
Ex Inpdai	-3.495	-3.639	-144	-4,1
Totale Fondo lavoratori dipendenti	459	469	10	2,2
Gestione Prestazioni Temporanee	1.044	1.991	947	90,7
Complesso F.P.L.D.	1.503	2.460	957	63,7

Il Comparto espone un **patrimonio netto** a fine esercizio pari a 61.437 mln, derivante dal deficit complessivo netto del Fondo Pensione Lavoratori Dipendenti pari a -117.915 mln, sul quale incide per il 49,7% il deficit complessivo delle separate contabilità, compensato dall'avanzo della Gestione Prestazioni Temporanee pari a 179.352 mln.

Il Segretario



Situazione Patrimoniale

Gestioni F.P.L.D.	Cons. 2010	Cons. 2011	Variazione assoluta	Variazione % 2011/ 2010
Fondo pens. lavoratori dipendenti	-67.534	-59.340	8.194	12,1
Fondo Trasporti	-14.575	-15.633	-1.058	-7,26
Fondo Infortuni	-20.248	-22.125	-1.877	-9,27
Fondo pensionati	-821	-1.972	-1.151	-140,2
Fondo Infortuni	-15.206	-18.845	-3.639	-23,9
Fondo pens. lavoratori dipendenti	-118.384	-117.915	469	-0,4
Gestione Prestazioni Temporanee	177.361	179.352	1.991	1,12
Complesso F.P.L.D.	58.977	61.437	2.460	4,17

Di seguito vengono rappresentate le situazioni economico patrimoniali delle altre Gestioni amministrate dall'INPS nel 2011.

La **Gestione degli esercenti attività commerciali** presenta un risultato economico negativo di -1.344 mln (-1.654 mln nel 2010). La situazione patrimoniale a fine esercizio resta positiva e si attesta a 2.576 mln (3.920 mln nel 2010).

La **Gestione degli Artigiani** chiude con un risultato di esercizio negativo di 5.433 mln (-5.068 nel 2010). La situazione patrimoniale a fine esercizio vede aumentare il disavanzo della gestione che si attesta a -31.993 mln (-26.560 mln nel 2010).

La **Gestione dei coltivatori diretti, mezzadri e coloni** chiude con un disavanzo economico di esercizio di -4.106 mln (-3.527 mln nel 2010). Il disavanzo patrimoniale di conseguenza si attesta a -65.374 mln a fine esercizio (-61.268 mln nel 2010).

La **Gestione Enti pubblici creditizi** presenta un disavanzo di -597 mln (-441 mln nel 2010) che determina a fine esercizio un avanzo patrimoniale di 990 mln (1.587 mln nel 2010).

La **Gestione dei parasubordinati** registra un risultato di esercizio positivo pari a 7.116 mln, con un decremento di -1.067 mln rispetto al 2010 (8.183 mln).

L'avanzo patrimoniale passa da 64.639 mln a 71.755 mln a fine esercizio, ed è costituito prevalentemente dal credito in conto corrente verso l'Inps pari a 69.166 mln. Tali disponibilità sono utilizzate nelle forme di impiego previste a favore delle gestioni deficitarie e, come indicato dal Regolamento per l'Amministrazione e la contabilità dell'Inps, sono remunerate al saggio di interesse legale pari nel 2011 all'1,5%,.

Il Segretario

La **Gestione speciale di previdenza per il personale delle Poste Italiane Spa (ex IPOST)** chiude con un risultato di esercizio negativo di 187 mln (-113 nel 2010). A seguito del predetto risultato economico la situazione patrimoniale di fine esercizio netta si attesta a 2.113 mln (2.300 mln nel 2010).

Andamento economico patrimoniale delle Gestioni Amministrate

Gestioni Amministrate	Consuntivo 2010		Consuntivo 2011	
	Risultato economico di esercizio	Situazione Patrimoniale al 31.12.2010	Risultato economico di esercizio	Situazione Patrimoniale al 31.12.2011
Fondo Pensioni Lavoratori Dipendenti	459	-118.384	469	-117.915
Gestione Enti Pubblici Creditizi	-441	1.587	-597	990
Gestione Colt. Diretti, coloni e mezz.	-3.527	-61.268	-4.106	-65.374
Gestione Artigiani	-5.068	-26.560	-5.433	-31.993
Gestione Commercianti	-1.614	3.920	-1.344	2.576
Gestione Parasubordinati	8.183	64.639	7.116	71.755
Gestioni Pensionistiche AGO	-2.008	-136.066	-3.895	-139.961
Fondo volo	-131	32	-82	-50
Fondo Spedizionieri doganali	0	13	0	13
Fondo Ferrovie dello Stato	0	1	0	1
Gestione speciale Poste Ital. SpA	-113	2.300	-187	2.113
Gestioni Pensionistiche sostitutive AGO	-244	2.346	-269	2.077
Gestioni Pensionistiche integrative	-98	474	9	483
Gestioni Pensionistiche Minori	-70	-1.948	-79	-2.027
Gestione altri trattamenti economici temporanei	1.046	178.712	1972	180.684
<u>Totale gestioni previdenziali</u>	-1.374	43.518	-2.262	41.256

Il Segretario



Movimento delle pensioni e andamento degli iscritti

L'analisi del **movimento complessivo delle pensioni** per l'anno 2011, con esclusione delle prestazioni erogate dalla Gestione degli invalidi civili per complessivi 2.671.967 mln (2.713.282 mln nel 2010), presenta:

- 16.076.858 pensioni vigenti al 31.12.2010
- 592.561 nuove pensioni liquidate (-12,3%)
- 729.945 pensioni eliminate (-2,2%)
- 15.939.474 pensioni vigenti al 31.12.2011 (- 0,9%)

Pensioni vigenti a fine esercizio 2011

Principali Gestioni	Numero pensioni Vigenti 2011	Variazione % sul 2010	Importo annuo Complessivo In mln/€	Importo medio Annuo In euro
Gestioni previdenziali²				
- Vecchiaia e anzianità	9.587.655	0	129.413,040	13.498
- Invalidità e inabilità	1.217.595	-5,8	10.110,462	8.304
- Indirette e superstiti	3.661.156	0	27.594,048	7.537
Totale	14.466.406	-0,5	167.117,550	11.552
Gestione interventi dello Stato				
- Pensioni sociali	137.100	-17	671,740	4.900
- Assegni sociali	693.501	3,1	3.412,325	4.920
- Assegni vitalizi	8.688	-4,8	30,966	3.564
- Pensioni CDCM ante 1989	530.307	-9,2	2.852,370	5.379
- Pensioni ostetriche ex ENPAO	2.295	-9,0	3,247	1.415
Totale	1.371.891	-4,3	6.970,648	5.081
Complesso Gestioni	15.838.297	-0,8	174.088,198	10.992
Gestione Invalidi civili	2.671.967	-1,5	13.671,860	5.117
Totale	18.510.264	-1,0	187.760,058	10.144

² Non comprendono le pensioni:

1. Della Gestione speciale per l'erogazione dei trattamenti pensionistici al personale degli enti pubblici creditizi.
2. Della Gestione dei trattamenti pensionistici già a carico della soppressa Gestione speciale ex art. 75 DPR n. 761/1979.
3. Del Fondo di previdenza per il personale del Consorzio autonomo del porto di Genova e dell'Ente autonomo del porto di Trieste.
4. Del Fondo per l'erogazione dei trattamenti previdenziali vari.
5. Dei Trattamenti integrativi al personale dell'Inps.
6. Del Fondo ex Sportass.
7. Del Fondo di previdenza delle iscrizioni collettive.
8. Del Fondo di previdenza per le persone che svolgono lavori di cura non retribuiti derivanti da responsabilità familiari.
9. Dell'Assicurazione facoltativa per l'invalidità e la vecchiaia.

Il Segretario

Nel complesso si evidenzia una riduzione di 137.384 pensioni vigenti (-0,9%), dovuta essenzialmente alle pensioni dei lavoratori dipendenti.

Nell'ambito delle *nuove pensioni liquidate* si rileva un decremento di 49.890 pensioni (-12,6%) riferite in particolare al Fondo pensione lavoratori dipendenti.

Scende del 2,2% il numero delle *pensioni eliminate* nell'anno 2011, con un decremento di 16.756 pensioni.

Per la *Gestione invalidi civili* risultano 2.671.967 pensioni vigenti al 31 dicembre 2011, con un decremento del 1,5% rispetto al 2010.

Le pensioni liquidate nell'anno per la gestione invalidi civili si riducono di 89.793 (- 21,1%).

Nella tabella che segue viene analizzato il **movimento delle pensioni** delle principali gestioni relativo all'esercizio 2011 e la variazione delle pensioni vigenti rispetto all'anno 2010.

Gestioni	Pensioni vigenti 2010	Pensioni liquidate	Pensioni eliminate	Pensioni vigenti 2011	Variazioni% Pens.vigenti 2011/2010
Comparto lavor. Dipendenti - di cui FPLD	10.226.196 9.317.443	344.751 313.392	482.153 451.566	10.088.794 9.179.269	-1,3 -1,5
Gestione parasubordinati	232.195	26.131	1.934	256.392	10,4
Gestione Artigiani	1.597.186	71.835	50.745	1.618.276	1,3
Gestione commercianti	1.374.824	60.801	57.557	1.378.068	0,2
Gestione CD-CM	1.188.095	39.911	25.347	1.202.659	1,2
Altre Gestioni	1.458.362	49.132	112.209	1.395.285	-4,3
Gestione invalidi civili	2.713.282	336.682	431.997	2.617.967	-3,5
Complesso gestioni	18.790.140	929.243	1.116.942	18.557.441	-1,2

Il Segretario



Nell'anno 2011 non trova conferma la tendenziale contrazione, rilevata negli ultimi anni, del **numero degli iscritti** alle gestioni pensionistiche.

Nel complesso delle gestioni risultano **19.058.215 unità**, con un incremento di 107.280 soggetti (0,6%) rispetto al 2010, come di seguito specificato:

Gestioni	Iscritti 2010	Iscritti 2011	Variazioni assolute 2011/2010	Variazioni % 2011/2010
Comparto lavoratori dipendenti - nel complesso	12.812.503	12.874.933	62.430	0,5%
- di cui FPLD (compresi gli ex fondi)	12.498.000	12.583.000	-177.300	0,7%
Gestione lavoratori parasubordinati	1.709.000	1.741.000	32.000	1,9%
Gestione Artigiani	1.856.451	1.826.935	-29.516	-1,6%
Gestione commercianti	2.081.116	2.130.040	48.924	2,4%
Gestione CD-CM	469.940	463.903	-6.037	-1,3%
Fondo clero	19.980	19.510	-470	-2,4%
Fondo ex Sportass	845	794	-51	-6,0%
Assicurazioni facoltative	1.100	1.100	0	0,0%
Totale iscritti	18.950.935	19.058.215	107.280	0,6%

In particolare segue il dettaglio per gli anni 2010 e 2011 del numero degli iscritti e delle pensioni relative alle singole contabilità separate confluite nel F.P.L.D.

Fondi	Anno 2010		Anno 2011	
	Iscritti	Pensioni	Iscritti	Pensioni
Ex Fondo Trasporti	106.400	113.189	107.300	111.623
Ex Fondo Elettrici	36.600	100.413	35.400	100.775
Ex Fondo Telefonici	54.000	70.845	51.600	71.636
Ex Inpdai	41.000	122.374	38.700	124.247
Totale contabilità separate	238.000	406.821	233.000	408.281
F.P.L.D.	12.260.000	9.317.443	12.350.000	9.179.269
Complesso F.P.L.D.	12.498.000	9.724.264	12.583.000	9.587.550

Il Segretario

➤ Andamento delle pensioni e sostenibilità della spesa pensionistica

Per quanto riguarda l'andamento del numero degli iscritti e delle pensioni per il periodo 2005-2011 relativo alle principali Gestioni pensionistiche, si rappresenta di seguito il trend del gettito contributivo e degli oneri pensionistici, il rapporto tra il numero degli iscritti e le pensioni da liquidare e tra i contributi incassati rispetto alle prestazioni erogate.

Anno	Contributi		Pensioni		Rapporto Iscr/Pens	Rapporto Ctr/Prest
	Iscritti	Importo	Numero	Importo		
Fondo Pensione Lavoratori Dipendenti						
2006	12.559.700	81.137	10.086.859	92.279	1,25	0,88
2007	12.718.950	87.714	10.031.021	95.439	1,27	0,92
2008	12.845.766	94.613	9.955.110	99.007	1,29	0,97
2009	12.675.300	90.915	9.841.785	102.291	1,29	0,89
2010	12.498.000	92.370	9.724.264	104.110	1,29	0,89
2011	12.583.000	95.431	9.587.550	106.223	1,31	0,90
Gestione Artigiani						
2006	1.881.488	6.477	1.459.884	8.743	1,29	0,74
2007	1.893.677	7.753	1.512.816	9.322	1,25	0,83
2008	1.901.972	8.009	1.541.060	9.847	1,23	0,81
2009	1.889.651	7.911	1.568.633	10.394	1,20	0,76
2010	1.856.451	7.373	1.597.186	10.808	1,16	0,68
2011	1.826.935	7.573	1.618.276	11.189	1,16	0,68
Gestione Commercianti						
2006	1.992.286	7.145	1.269.264	7.209	1,57	0,99
2007	2.023.292	8.179	1.312.216	7.671	1,54	1,07
2008	2.044.212	8.475	1.330.725	8.052	1,54	1,05
2009	2.085.648	8.682	1.344.720	8.433	1,55	1,03
2010	2.081.116	8.490	1.374.824	8.751	1,51	0,97
2011	2.130.040	9.103	1.378.068	9.060	1,55	1,00
Gestione Coltivatori diretti						
2006	519.094	994	1.089.406	3.557	0,48	0,28
2007	500.263	958	1.133.361	3.662	0,44	0,26
2008	486.450	967	1.153.180	3.586	0,42	0,27
2009	477.016	991	1.170.469	3.447	0,41	0,29
2010	469.940	1.010	1.188.095	3.908	0,40	0,26
2011	463.903	1.018	1.202.659	4.054	0,39	0,25
Fondo Volo						
2006	12.793	169	5.446	240	2,35	0,70
2007	13.104	179	5.629	232	2,33	0,77
2008	13.063	197	5.722	250	2,28	0,78
2009	13.339	104	5.997	238	2,22	0,44
2010	12.106	105	6.144	274	1,97	0,38
2011	11.689	146	6.214	283	1,88	0,52

Dall'esame dei dati indicati nella tabella relativa all'andamento del numero degli iscritti e delle pensioni riferito agli ultimi anni, si rileva per il fondo Pensioni Lavoratori dipendenti un incremento del rapporto iscritti/pensioni (1,31 contro 1,29 del 2010) e del rapporto contributi/prestazioni che passa dal valore 0,89 del 2010 a 0,90 del 2011.

Il Segretario



Analogo incremento si registra per la Gestione Commercianti che presenta un rapporto iscritti/pensioni dell'1,55 (1,51 nel 2010) e un rapporto contributi/prestazioni pari ad 1, 00 (0,97 nel 2010).

Per tutte le altre gestioni prosegue il trend negativo degli ultimi anni sia riferito al rapporto iscritti/pensioni che al rapporto contributi/prestazioni.

Si riporta di seguito una tabella in cui si rappresentano per le principali gestioni pensionistiche gli importi medi del gettito contributivo e degli oneri pensionistici rilevati nel periodo 2005-2011.

Anno	CONTRIBUTI			PENSIONI		
	Iscritti	Importo (in mln)	Importo medio (in euro)	Numero pensioni	Importo* (in mln)	Importo medio (in euro)
Gestione Fondo Pensione Lavoratori Dipendenti						
2006	12.559.700	81.137	6.460	10.086.859	92.279	9.148
2007	12.718.950	87.714	6.896	10.031.021	95.439	9.514
2008	12.845.766	94.613	7.365	9.955.110	99.007	9.945
2009	12.675.300	90.915	7.173	9.841.785	102.291	10.394
2010	12.498.000	92.370	7.391	9.724.264	104.110	10.706
2011	12.583.000	95.431	7.584	9.587.550	106.223	11.079
Gestione Artigiani						
2006	1.881.488	6.477	3.442	1.459.884	8.743	5.989
2007	1.893.677	7.753	4.094	1.512.816	9.322	6.162
2008	1.901.972	8.009	4.211	1.541.060	9.847	6.390
2009	1.889.651	7.911	4.186	1.568.633	10.394	6.626
2010	1.856.451	7.373	3.972	1.597.186	10.808	6.767
2011	1.826.935	7.573	4.145	1.618.276	11.189	6.914
Gestione Commercianti						
2006	1.992.286	7.145	3.586	1.269.264	7.209	5.680
2007	2.023.292	8.179	4.042	1.312.216	7.671	5.846
2008	2.044.212	8.475	4.146	1.330.725	8.052	6.051
2009	2.085.648	8.682	4.163	1.344.720	8.433	6.271
2010	2.081.116	8.490	4.080	1.374.824	8.751	6.365
2011	2.130.040	9.103	4.274	1.378.068	9.060	6.574
Gestione Coltivatori Diretti						
2006	519.094	994	1.915	1.089.406	3.557	3.265
2007	500.263	958	1.915	1.133.361	3.662	3.231
2008	486.450	967	1.988	1.153.180	3.586	3.110
2009	477.016	991	2.077	1.170.469	3.447	2.945
2010	469.940	1.010	2.149	1.188.095	3.908	3.289
2011	463.903	1.018	2.194	1.202.659	4.054	3.371
Fondo Volo						
2006	12.793	169	13.210	5.446	240	44.069
2007	13.104	179	13.660	5.629	232	41.215
2008	13.063	197	15.081	5.722	250	43.691
2009	13.339	104	7.797	5.997	238	39.687
2010	12.106	105	8.673	6.144	274	44.596
2011	11.689	146	12.490	6.214	283	45.542

* Gli importi indicati si riferiscono alla spesa per pensioni a carico della relativa gestione pensionistica. Tali dati differiscono da quelli statistici indicati nelle relazioni ai singoli bilanci in quanto questi ultimi si riferiscono al valore complessivo delle pensioni vigenti e sono comprensivi della quota a carico della GLAS

Il Segretario